

文学与电影产教融合教育战略咨询会 在北京电影学院举行



本报讯 日前,在中国电影120周年及北京电影学院建校75周年的历史交汇点,一场旨在定义未来的“文学与电影产教融合教育战略咨询会”及“北电大讲堂·文学与电影”第二季开幕式暨首期顶峰对谈系列活动,在北京电影学院海淀区校区举行。活动由中国作家协会社会联络部与北京电影学院联合主办,坦博尔集团股份有限公司提供独家战略支持,北京电影学院文学系、北京电影家协会承办,汇聚了中国作家协会副主席、影视文学委员会主任阎晶明,上海市作家协会主席、著名作家孙甘露,中国电影文学学会会长王兴东,中国电影制片人协会理事长焦宏奋,中国电影评论学会会长饶曙光,中国电影家协会副主席、著名编剧张冀等30余位文学与电影界的顶尖力量。

北京电影学院党委书记周志军在咨询会致辞中表示,希望能以此次咨询会为起点,汇聚各位行业翘楚的远见卓识,交流对中国电影教育的热诚。这既是一场高规格的思想峰会,也是一次明确的战略宣告:在人工智能即将重塑一切的时代,中国电影教育必须回归文学沃土,以“人文心智”对抗技术异化,以“破壁融合”重构教育生态。

战略咨询会由北京电影学院党委常委、副院长俞剑虹主持。此次咨询会共同探讨:在AI与数字智能重塑一切的今天,文学与电影如何相互赋能,以及电影教育当如何应时而变,明确未来战略方向。

电影教育需进行“范式革命”

面对AI的挑战,共识在于电影教育必须进行“范式革命”。会议首轮研讨聚焦于“教育内核的重塑:从‘技能传授’到‘叙事智慧’的养成”。

中国电影文学学会会长王兴东首先发言,结合自身参与中国首部生成式AI电影《音符中的密码》的经历,犀利指出在AI时代编剧最不可替代的“真功夫”源于深入生活的体验与原创的尊严。他强烈呼吁尊重《中华人民共和国著作权法》,认为电影教育的第一课应是《著作权法》学习。

中国文联电影艺术中心副主任、金鸡电影创投大会组委会秘书长王丹基于金鸡创投的大数据分析,认为在技术平权的时代,青年创作者虽善于“向外抓取”技术形式,却疏于“向内探索”精神世界,电影教育必须强化对“文学性与人文底蕴”这一核心的坚守。

爱奇艺灿然工作室总经理、制片人齐康以电视剧《平原上的摩西》《我的阿勒泰》等为例,提出电影教育核

心任务应从传授技能转向构建“思维壁垒”,建议推行“专业内通识教育”与跨学科知识框架,培养兼具“在地性与全球性视野”、平衡艺术性与商业性的叙事智慧。

上海市作家协会主席、著名作家孙甘露回应了“AI是否将重新定义原创性”的问题,他认为,原创性在艺术形式借鉴与融合中孕育,电影为文学提供方法、观察与文体资源,应对技术挑战需建立“更广泛视野”,汲取其他艺术养分。

中国电影家协会副主席、著名编剧张冀结合参观先进制造业的震撼体验,提出电影教育在坚守专业优势的同时,亟须加强学生心理教育和转化教育,以应对剧变时代的职业挑战。

著名作家赵德发以其作品《缱绻与决绝》(电视剧《生万物》原著)的书写为例,强调了深入生活对创作的极端重要性,呼吁电影教育必须引导学生们回到生活里去,培养学生“向下扎根”的能力。

中国艺术研究院电影电视研究所副所长孙承健指出,在人工智能时代,传统“分科治学”的理念亟待突破,要培养“跨界融合型人才”。电影是驱动文化娱乐复合体的“引擎”,通过“视觉的文学性”与“文学的视觉性”交融,回归文学滋养电影叙事的根基地位。

会议最后,中国电影评论学会会长饶曙光为本次战略咨询会作总结发言。他表示,本次会议探讨的文学与电影融合、人工智能时代人才培养等议题,直指中国电影高质量发展的核心。文学与电影关系是“螺旋上升”,电影在人工智能时代“重新诞生”,需建立新思维、方法与模式,人工智能是“传承性革命”,而人文关怀、精神与表达才是电影的灵魂。他提出行动纲领的“三步走”:人才定义,从“技术专才”到“兼具文学深度与产业锐度的复合型创新人才”;教学核心,从“技术传授”到“叙事智慧与人文心智的培养”;未来路径,“文学深度”与“产业锐度”融合是唯一出路。

(姬政鹏)

在技术狂飙中 守住人文的“灵魂”

当讨论进入最后的“价值锚点”环节,议题回归本质:“人文精神之锚:在技术狂飙中守住人文的‘灵魂’”。

中国作家协会副主席、影视文学委员会主任阎晶明指出,无论技术如何变革,人文精神是艺术灵魂,电影必

新文旅电影《亭亭凤凰台》专家研讨会在京举行



本报讯 11月3日,新文旅电影《亭亭凤凰台》专家观摩研讨会在北京举行,来自电影学界与产业界的12位专家、甘肃省陇南市及成县相关负责人、企业代表以及影片主创团队齐聚一堂,围绕影片的艺术创新、叙事手法、人物塑造等议题展开深入交流,为推动“电影+文旅”深度融合、助力甘肃省陇南市成县乡村振兴建言献策。

电影《亭亭凤凰台》由刘全玮执导,蒋光耘编剧,张秋歌、陈友旺等参

演,以杜甫在成县创作的诗歌《凤凰台》为故事内核,讲述了三位从甘肃成县走出去的成功人士,因参加乡贤大会重聚故里,却意外揭开一段尘封往事的温情故事。该片是刘全玮导演继《风起秋浦河》之后,对新文旅电影的又一次探索与实践,预计将于今年底在全国上映。

中国电影评论学会会长饶曙光和甘肃省陇南市委宣传部常务副部长管文魁分别致辞,拉开了当天研讨序幕。饶曙光指出,新文旅电影是影视行业与文旅产业深度融合的重要载体,《亭亭凤凰台》以“诗圣”杜甫在成县创作的诗歌《凤凰台》为故事核心人文内涵,讲述了发生在甘肃成县的深情故事,为影视艺术贴近现实、探索“电影赋能文旅”提供了生动的样本,对推动影视行业多元化发展、助力乡村振兴具有积极作用。

管文魁表示,陇南市拥有独特的自然风光与深厚的人文底蕴,有4A级以上景区22家,而成县作为陇南文旅发展的重要节点,其乡村风貌、民俗文化亟待通过优质载体走向全国。《亭亭凤凰台》通过影像语言展现甘肃的陇南成县之美、人文之韵,它的创作与传播,为陇南旅游资源的“破圈”提供了关键助力,有望成为地方文旅品牌的重要名片。

影片导演刘全玮、编剧蒋光耘等

主创人员,在研讨会上详细介绍了影片的创作历程与核心思路,展现了作品“扎根现实、贴近土地”的创作态度。

与会专家从艺术价值、叙事手法、市场潜力及文旅融合等多个角度对影片进行了专业剖析,并提出优化建议。大家一致认为,《亭亭凤凰台》以诗圣杜甫的诗歌为魂,有着独特的叙事结构,有着“治愈”的主题,人物塑造贴近现实,避免了文旅题材影片常见的“景观堆砌”问题,实现了“故事”与“风景”的有机融合,让观众在感受故事魅力的同时,加深对成县文旅资源的印象。其价值不仅在于本身,更在于为“电影+文旅”模式提供了可复制的经验——通过影片的传播,将成县的自然风光、人文资源转化为文旅消费热点。大家强调,此类影片应注重“长效赋能”,而非短期热度,建议成县以影片为起点,挖掘更多文化IP,实现文旅产业的可持续发展。此外,专家们还针对影片的细节优化提出建议和专业指导。

此次研讨会的举办,标志着《亭亭凤凰台》从创作阶段向社会价值转化阶段的重要推进。当杜甫笔下的凤凰台在银幕上重现光辉,当陇南的青山绿水通过光影流向全国,电影不再仅是艺术表达,更成为乡村振兴的“助推器”、文化自信的“承重墙”。

(李佳蕾)

从福州坊巷走向世界舞台 闽剧电影《双蝶扇》“守正创新”结硕果

■ 文/本报记者 姬政鹏

第38届中国电影金鸡奖将于11月15日在厦门揭晓,各大奖项的归属备受瞩目。在本届金鸡奖提名名单中,获得最佳戏曲片提名的闽剧电影《双蝶扇》引起了行业内外的广泛关注。

2023年10月,《双蝶扇》在福建泰宁正式开机,作为“八闽戏曲电影工程”的首部作品,这部影片承载着将传统戏曲与现代电影语言相融合的探索使命。时隔两年,影片获得了公映许可证,得到了专家的认可,也在电影节上收获了观众的赞叹,预计将于年内在全国院线上映。

从1955年首部黑白有声闽剧电影《炼印》到如今的首部彩色有声闽剧电影《双蝶扇》,七十年的飞跃,不仅仅是技术层面的提升,更是传统戏曲在现代语境中实现创造性转化的生动体现。从舞台艺术到银幕呈现,从地方特色到国际视野,《双蝶扇》借助视听语言的革新,既坚持了闽剧的文化底蕴,又注入了现代审美,为传统艺术的继承与推广开辟了新的途径。

传统戏曲与电影语言的守正创新

电影《双蝶扇》改编的同名闽剧是“国家舞台艺术精品创作扶持工程”重点扶持项目,曾获得第六届福建艺术节暨第26届戏剧会演剧目一等奖,入选2017年度国家艺术基金滚动资助项目、第15届中国戏剧节,以及“全国舞台艺术优秀剧目展演”晋京演出,并纳入梅花奖电影工程。

珠玉在前,电影版《双蝶扇》在创作中始终面临着核心命题:如何在创新表达中保持闽剧的艺术本体。为解决这一矛盾,创作团队采取了“双轨并行”的创作策略:一方面邀请舞台版原版主创全程参与,从剧本打磨到唱腔设计,从身段指导到细节把控,确保闽剧艺术精髓的原汁原味;另一方面则大胆运用电影语言重构叙事节奏,通过分镜头设计和视觉特效,将舞台上需要依靠想象的场景转化为具象化的电影空间。

“我们影像创作的过程,和舞台艺术形态在本质上所追求的目标是一致的,”《双蝶扇》导演江涛表示,“我们努力利用不同的艺术媒介去呈现人物和故事,从主题、立意到人物关系以及表达形式,高度一体化地释放意象。”

与原剧相比,电影版最大的突破在于叙事视角的转换:从剧场的“全知

视角”转向镜头引导下的“限定视角”,使观众能够更深入地进入角色的内心世界。

这种转换在表演层面体现得尤为明显。女主角周虹作为舞台版《双蝶扇》的灵魂人物,在电影拍摄中面临着表演方式的转型挑战。她坦言,相比舞台上连贯式、放大夸张的程式化表演,电影镜头要求演员展现“细微、深层次的内心变化”,这种从“外化”到“内化”的转变,需要演员在保持戏曲功底的同时,发展出更收放自如的表演控制力。

在欣赏影片后,不少专家学者都给予了高度评价。中央文史研究馆馆员俞宗祥认为影片成功的关键在于“守中华优秀传统美学的精神之正,守中华戏曲文化的独特魅力之正”,他表示:“这部电影坚守了中华戏曲文化的一些本体特征,并且在美学追求和审美方式上有着独到的创新。”中国戏剧家协会分党组书记陈涌泉用“人情美、人性美、人物美、思想美”概括影片的艺术成就,他认为,影片“将电影的写实与戏曲的写意结合得非常好,达到了相当高的完成度”。

为了更好地发展和保护戏曲资源,在福建省委宣传部、省电影局的指导下,福建省广播影视集团(福建电影制片厂)联合福建省文旅厅发起了“八闽戏曲电影工程”,闽剧电影《双蝶扇》就是该工程的开篇之作,而此前已拍

摄完成的京剧电影《大闹天宫》、高甲戏电影《玉珠串》则为《双蝶扇》及该工

程的后续作品提供了完整的范本参考。据了解,“八闽戏曲电影工程”第二部的越剧电影《红楼梦》已进入筹备阶段,预计年底开机。“八闽戏曲电影工程”采用滚动开发模式,这种“年度筹划、滚动开发”的系统化探索模式得到了专家的认可。中国电影博物馆副馆长刘军坦言:“电影是保存戏曲表演艺术最直观、最持久的方式之一,尤其对于面临传承危机的剧种和剧目。这些传统戏曲形式通过‘八闽戏曲电影工程’被搬上银幕时,不仅是记录经典,更是传承经典。”

该工程后续将福建各剧种如泉州提线木偶、高甲戏、歌仔戏等剧种陆续搬上银幕,福建丰富的戏曲资源有望在这一工程的助力下获得系统的活化传承。福建省广播影视集团党组成员、副董事长洪雷表示:“我们准备在接下来一段时间里,每年筹划推出、投拍、上映一部电影,既能保证工程持续产出,又形成良性循环,为戏曲电影创作积累经验和人才。”

电影《即兴谋杀》在京首映

本报讯 近日,电影《即兴谋杀》在京举办首映礼,导演程亚楠、编剧、制片人平辉,领衔主演李庚希、邓家佳,特别主演黄晓明,主演岳佳顾、赵胤胤亮相现场与观众交流。

程亚楠表示,片中层层加深的惊悚感是人心恶欲横生的具象化表现,钱、情、权才是这场豪门猎杀局的诱因。平辉透露,片中有着多重反转,每一次反转背后都藏着强烈的情感力量,自己无论看多少遍依旧会后背发麻。李庚希表示,明知何家古堡必有陷阱,但复仇的力量驱动着何思怡伪装成小白兔以身入局。邓家佳坦言,

吴丽云最吸引自己的地方是她从头到尾都贯穿着眼神,只是她无法驾驭这份眼神,让事情逐渐走向失控。通过视频亮相的刘奕铁贴心准备了糖果,给被吓到的观众压惊压惊。黄晓明透露,何家古堡怪事频发,背后藏着惊人秘密,力邀观众走进电影院揭晓谜底。

《即兴谋杀》拉开豪门数亿家产争夺战的惊悚序幕,每个人都对影片的惊悚和反转赞不绝口。导演戴墨称赞影片是成熟的惊悚悬疑作品,非常符合即将到来的万圣节的观影体验。导演李雪峰认为影片把每一个人物都塑

造得非常扎实。制片人叶婷赞赏影片对女性形象的塑造和对女性友谊的描绘,认为在完成强类型表达的高度之上又增添非常珍贵的一笔,不仅被惊吓到,还被感动到。

该片由上海猫眼影业有限公司、天津猫眼微影文化传媒有限公司、上海乐在其中影视传播有限公司、华强方特影业(深圳)有限公司、浙江影视(集团)有限公司、上海拾谷影业有限公司、上海朝驰影视文化传播有限公司、北京景合文化传媒有限公司出品,已于10月31日全国上映。

(姬政鹏)

